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Дорогие ребята!
Поздравляем вас с участием в муниципальном этапе Всероссийской

олимпиады школьников по биологии! Отвечая на вопросы и выполняя задания,
не спешите, так как ответы не всегда очевидны и требуют применения не
только биологических знаний, но и общей эрудиции, логики и творческого
подхода. Время выполнения заданий 180 минут (3 часа). Максимально вы
можете набрать 134 балла. Успеха Вам в работе!

Часть I.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного

ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое мож-
но набрать – 60 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, кото-
рый вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. На рисунке изображена растительная ткань

а) эпидерма
б) склеренхима
в) перидерма
г) корка

2. Феллоген расположен
а) под кожицей в виде кольца
б) в древесине в виде кольца
в) между древесиной и лубом в виде кольца
г) между древесиной и сердцевиной в виде кольца

3. При фотосинтезе  растения образуют
а) пластиды
б) крахмал
в) хлорофилл
г) каротиноиды

4. На рисунке изображен органоид
а) ядро
б) митохондрия
в) рибосома
г) хлоропласт

5. Представителям семейства Мятликовые свойственны соцветия:
а) метелка, сложный колос, кисть
б) щиток, сложный зонтик, початок
в) початок, сложный колос, метелка
г) колос, метелка, сложная кисть

6. Мочковатую корневую систему имеют растения семейств
а) Розоцветные и Бобовые
б) Пасленовые и Капустные
в) Астровые и Мятликовые
г) Мятликовые и Лилейные
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7.  На рисунке изображена наружная выделительная структура растений
а) устьице
б) железистый волосок
в) нектарник
г) гидатода

8. На рисунке показан лист
а) с влагалищем
б) со свободными прилистниками
в) с приросшими прилистниками
г) с пазушными прилистниками

9. На рисунке изображен
а) стебель однодольного растения
б) стебель двудольного растения
в) корень однодольного растения
г) корень двудольного растения

10. На рисунке изображен
а) стебель однодольного растения
б) стебель травянистого двудольного растения
в) стебель древесного двудольного растения
г) корень однодольного растения

11. Лишайники угнетены и погибают при
а) загрязнении воздуха
б) высокой температуре и низкой влажности воздуха
в) высокой влажности и низкой температуре воздуха
г) низкой температуре и высокой влажности почвы

12. Грибы размножаются
а) половым путем
б) почкованием
в) частями мицелия
г) всеми этими путями

13. Бактериофаги – это
а) вирусы бактерий
б) вирусы растений
в) патогенные микроорганизмы
г) паразитические бактерии

14. Генетический материал вируса представлен
а) только ДНК
б) только РНК
в) ДНК или РНК
г) совместно ДНК и РНК
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15. Для вирусов характерен
а) пластический обмен
б) энергетический обмен
в) редупликация ДНК
г) ни один из этих процессов

16.  В процессе дыхания растения выделяют
а) углекислый газ
б) на свету кислород, в темноте углекислый газ
в) на свету углекислый газ, в темноте кислород
г) углекислый газ и воду

17. Регенерацией у животных  называется
а) отделение новой особи
б) развитие новых органов
в) отмирание частей тела
г) восстановление повреждённых частей тела

18. Бесполое размножение характерно для
а) ракообразных
б) паукообразных
в) насекомых
г) кишечнополостных

19.  Первичная полость тела имеется у
а) беззубки
б) паука
в) аскариды
г) дождевого червя

20. У краба отсутствуют органы
а) равновесия
б) осязания
в) обоняния
г) вкуса

21. Сердце паука имеет форму
а) округлого мешочка
б) кольца
в) трубки
г) овальную

22. Насекомые с полным превращением составляют отряд
а) Перепончатокрылые
б) Равнокрылые
в) Полужесткокрылые
г) Таракановые
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23.  Двойное дыхание  характерно для
а) земноводных
б) рыб
в) пресмыкающихся
г) птиц

24. Плавательный пузырь нужен рыбам для
а) быстрого передвижения
б) опускания на глубину и всплытия
в) восприятия направления движения воды
г) восприятия силы тока воды

25. Главную роль при охоте лягушки на насекомых играют органы
а) осязания
б) обоняния
в) вкуса
г) зрения

26. Первая стадия эмбрионального развития животного называется
а) бластула
б) зигота
в) яйцеклетка
г) морула

27.  В два раза меньше хромосом, чем у остальных пчел, имеют
а) рабочие пчелы
б) трутни
в) рабочие пчелы и трутни
г) матка и рабочие пчелы

28. Ящерица линяет потому, что
а) кожа изнашивается
б) роговой покров препятствует росту
в) меняется окраска
г) роговой покров сухой

29. К отряду Парнокопытные относятся
а) тапиры
б) лошади
в) олени
г) носороги

30. Симбионтом человека является
а) азотобактер
б) кишечная палочка
в) дизентерийная палочка
г) дифтерийная палочка
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31. Полуподвижно соединены кости человека
а) тазовые
б) кости черепа
в) позвонки и ребра
г) плечевая и кости  предплечья

32. Внутреннюю среду организма образуют
а) кровь и церебральная жидкость
б) кровь и лимфа
в) кровь и тканевая жидкость
г) кровь, лимфа и тканевая жидкость

33. Средняя продолжительность жизни лейкоцитов
а) 1 день
б) 2-4 дня
в) 5-10 дней
г) 2-3 недели

34.  Белки в пищеварительном тракте набухают  под действием
а) ферментов
б) желчи
в) соляной кислоты
г) кишечного сока

35.  Обезвреживание вдыхаемого воздуха в основном происходит в
а) гортани
б) бронхах
в) носовой полости
г) трахее

36. Лейкоциты выполняют функцию
а) переноса питательных веществ
б) переноса кислорода
в) свертывания крови
г) защиты организма от чужеродных белков

37. Эритроциты у взрослого человека вырабатываются в
а) печени
б) лимфатических узлах
в) красном костном мозге
г) всех этих органах

38. Рост костей регулируется гормоном
а) надпочечников
б) поджелудочной железы
в) щитовидной железы
г) гипофиза
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39. Наименьшая скорость кровотока наблюдается в
а) венах
б) артериолах
в) капиллярах
г) венулах

40. Слизистая оболочка образует ворсинки в
а) пищеводе
б) тонком кишечнике
в) желудке
г) ротовой полости

41. Инсулин воздействует в первую очередь на обмен
а) белков
б) жиров
в) углеводов
г) солей

42. Функцией р-РНК является
а) хранение генетической информации
б) транспорт аминокислот
в) сборка белковой молекулы
г) перенос генетической информации к месту синтеза белка

43. Транскрипция с ДНК происходит в
а) ядре
б) митохондриях
в) цитоплазме
г) рибосомах

44. В профазе мейоза I происходит
а) спирализация и конъюгация хромосом
б) спирализация хромосом, их конъюгация и кроссинговер
в) спирализация и кроссинговер хромосом
г) расхождение хромосом к полюсам и конъюгация

45. Гомологичные хромосомы
а) несут аллельные гены
б) несут неаллельные гены
в) морфологически не сходны
г) генетически не сходны

46. Триплету ДНК АГЦ соответствует кодон и-РНК
а) АЦГ
б) ТЦГ
в) УЦГ
г) ААЦ
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47.  Гетерозигота АаВв образует гаметы:
а) АА, аа, ВВ, вв
б) Аа, Ва, Ав, Вв
в) АВ, Ав, аВ, ав
г) аа, АА, аВ, Ав

48. При моногибридном скрещивании был открыт закон
а) доминирования
б) расщепления
в) независимого наследования
г) полного сцепления

49. Анализирующее скрещивание иллюстрирует схема
а) Аа х аа
б) ААвв х ААвв
в) АаВв х АаВв
г) Аа х АА

50. Амитоз – это
а) образование половых клеток
б) половой процесс
в) непрямое деление клетки
г) прямое деление клетки

51. Редукция хромосом при мейозе означает
а) их полную утрату
б) уменьшение их числа вдвое
в) уменьшение их размера вдвое
г) увеличение их числа вдвое

52. Незаменимые аминокислоты синтезируют
а) бактерии и грибы
б) животные и растения
в) грибы и растения
г) растения и бактерии

53. Модификация – это
а) изменение генотипа
б) изменение фенотипа, вызванное изменением генотипа
в) изменение фенотипа, контролируемое генотипом
г) переживание неблагоприятных условий

54. Биологический прогресс приводит к
а) усложнению организации живых существ
б) сужению ареала
в) увеличению численности особей определенного вида
г) уменьшению численности особей определенного вида
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55. Конвергенция – это
а) расхождение признаков в процессе эволюции
б) схождение признаков в процессе эволюции
в) конкурентные взаимоотношения
г) объединение популяций

56. Естественный отбор сохраняет признаки
а) полезные для вида
б) вредные для вида
в) нейтральные для вида
г) полезные и нейтральные для вида

57. Механизм комплементарности основан на
а) взаимодействии аллельных генов
б) взаимодействии неаллельных генов
в) взаимодействии гомологичных хромосом
г) взаимодействии негомологичных хромосом

58.  50% всех сыновей будут страдать гемофилией, если:
а) мать - носительница гена гемофилии, отец - здоров
б) мать здорова, отец болен гемофилией
в) мать больна гемофилией, отец здоров
г) мать здорова, отец - носитель гена гемофилии

59. Родители имеют I и IV группы крови. Возможные генотипы группы
крови ребёнка

а) АВ, ОО
б) АО, ОО
в) АО, ВО
г) АА, ВВ

60. Соматические мутации передаются по наследству
а) при половом размножении
б) при бесполом размножении
в) при вегетативном размножении
г) не передаются

Часть II.
Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти

возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Макси-
мальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 2 балла за каждое
тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и пра-
вильным, укажите в матрице ответов.

1. Размножение с помощью луковиц может осуществляться у:
1)  гладиолусов;
2)  нарциссов;
3)  ирисов;
4)  лилий;
5)  гиацинтов.
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а) 2, 4, 5;
б)  1, 2, 4;
в)  1, 3, 4;
г)  2, 3, 5;
д)  1,3, 5.

2. Общие признаки растений семейств Крестоцветных и Паслёновых:
1) листья простые без прилистников;
2) листья простые с прилистниками;
3) цветок с двойным околоцветником;
4) завязь верхняя;
5) цветок актиноморфный или зигоморфный.
а) 2, 3, 5;
б) 1, 3, 4;
в) 3, 4, 5;
г) 2, 4, 5;
д)  1, 3, 5.

3. Возбудитель данной болезни может расти в аэробных условиях:
1)  ботулизм;
2)  столбняк;
3)  дифтерия;
4)  газовая гангрена;
5)  дизентерия человека.
а) 1, 2, 4;
б) 2, 3, 5;
в) только 1 и 2;
г) только 3 и 5;
д)  только 2 и 4.

4. Изображённое на рисунке животное:
1)  покрыто пелликулой;
2)  относится к классу сцифоидных;
3)  передвигается с помощью жгутиков;
4)  имеет личинку – планулу;
5)  не имеет выделительной системы.
а) 1, 3, 5;
б) 2, 4, 5;
в) только 4 и 5;
г) только 2 и 5;
д) только 1 и 3.
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5. Половое размножение печеночного сосальщика происходит в:
1) воде;
2) теле моллюска;
3) организме человека;
4) организме крупного рогатого скота;
5) организме рыбы.
а)  1, 2, 5;
б)  только 2 и 5;
в) только 3 и 4;
г)  только 4 и 5;
д)  только 2 и 3.

6. На рисунке изображена безногая
ящерица – желтопузик. Как и похо-
жая на нее змея – желтобрюхий по-
лоз,  это животное:
1) всегда заглатывает свою добычу
целиком;
2) яростно кусается, если человек
его потревожит;
3) имеет сухую кожу, покрытую
роговыми чешуйками и щитками;
4)  использует для осязания язык;
5)  имеет подвижные веки, защищающие глаза.
а) 1, 3, 4;
б) 3, 4, 5;
в)  только 3 и 5;
г)  только 2 и 3;
д) только 3 и 4.

7. В почечном клубочке в норме практически не фильтруются:
1) глюкоза;
2) мочевина;
3) гемоглобин;
4) альбумин плазмы;
5) вода.
а) 1, 3, 4;
б) 1, 2, 5;
в) только 2 и 4;
г) только 1 и 3;
д) только 3 и 4.

8. Отдел головного мозга, обозначенный на рисунке цифрой 8,:
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1)  содержит ядра IX – XII пар
черепно-мозговых нервов;
2) участвует в осуществлении
функций зрения и слуха;
3)  является местом расположения
III желудочка мозга;
4)  содержит сосудодвигательный
центр;
5)  участвует в регуляции
мышечного тонуса;
а) 1, 2, 5;
б) 2, 3, 4;
в) 1, 2, 3;
г) только 2 и 5;
д)  только 1 и 5.

9. У старого человека:
1) подавлена секреция половых гормонов;
2) повышена секреция гонадотропных гормонов;
3) снижен иммунитет;
4) повышена секреция тироксина;
5) выше чувствительность глаза к голубой части спектра.
а)  1, 3, 5;
б)  1, 2, 3;
в)  3, 4, 5;
г)  1, 3, 4;
д) 2, 3, 5.

10. Из названных углеводов к моносахаридам относятся:
1) лактоза;
2) галактоза;
3) манноза;
4) эритроза;
5) мальтоза.
а) 2, 3, 4;
б)  1, 2, 4;
в)  2, 3, 5;
г)  3, 4, 5;
д)  1, 4, 5.

11. Цикл трикарбоновых кислот:
1)   отсутствует у растений;
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2) окисляет ацетил-КоА, происходящий от расщепления жирных
кислот;
3)   образует большую часть CO2 у анаэробных организмов;
4)   обеспечивает образование сукцинил-КоА для синтеза углеводов;
5)   обеспечивает образование специфических переносчиков водорода
НАД•Н2 и ФАД • Н2 для синтеза углеводов.
а)  только 1 и 5;
б)   только 2 и 5;
в)   только 3 и 4;
г)  1, 2, 3;
д)  2, 4, 5.

12. Изогамный половой процесс встречается у:
1)  полихет;
2)  диатомей;
3)  радиолярий;
4)  сцифомедуз;
5)  базидиомицетов.
а)  2, 3, 5;
б)  1, 2, 3;
в)  3, 4, 5;
г)  только 1 и 4;
д) только 2 и 3.

13. Охота на северных морских слонов снизила к концу 19 века числен-
ность их популяции всего до 20 особей. Сейчас численность популяции
восстановлена до более чем 30 000 особей. Но их геномы до сих пор несут
последствия этого эффекта бутылочного горлышка по сравнению с по-
пуляцией южных морских слонов, за которыми не так интенсивно охо-
тились. Этот эффект бутылочного горлышка проявляется в виде:
1)   изобилия уникальных мутаций;
2)   снижения частоты летальных рецессивных аллелей;
3)   снижения генетической изменчивости;
4)   увеличения размера популяции;
5)   повышения гетерозиготности популяции.
а)   только 1 и 4;
б) только 2 и 3;
в)   только 4 и 5;
г)   только 2 и 5;
д)   только 3 и 4.

14. Что справедливо и для дрейфа генов, и для естественного отбора?
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1)    оба представляют механизмы эволюции;
2)    оба являются совершенно случайными процессами;
3)    оба обычно приводят к адаптациям;
4)    оба влияют на генетический состав популяции;
5)    оба имеют направленный характер.
а)   только 1 и 5;
б) только 1 и 3;
в)   только 4 и 5;
г) только 1 и 4;
д)   только 2 и 4.

15. Механизмы конкуренции (антагонизм) у прокариот могут вклю-
чать:
1) более быстрое поглощение питательных веществ;
2) выделение токсичных продуктов обмена;
3) фагоцитоз;
4) образование антибиотиков;
5) образование зооспор.
а)  3, 4, 5;
б)  2, 3, 4;
в) 1, 2, 4;
г)  только 3 и 5;
д)  только 1 и 2.

Часть III.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из кото-

рых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите ва-
риант ответа «да» или «нет», поставив значок Х в соответствующей графе.
Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 (по 1 баллу за
каждое задание).
1. Ветвление побега необходимо для увеличения площади соприкосновения со

средой.
2. В результате деления генеративной клетки мужского гаметофита цветковых

растений образуется один спермий, имеющий жгутик.
3. Лук репчатый относится к семейству Лилейные.
4. Лишайники размножаются преимущественно генеративно.
5. Трихоцисты одноклеточных животных выполняют функцию регуляции

осмотического давления.
6. У круглых червей отсутствует кровеносная система.
7. Температура тела у земноводных постоянная и не зависит от температуры

окружающей среды.
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8. У птиц отсутствуют мочевой пузырь, один яичник, зубы и прямая кишка.
9. Опорно-двигательный аппарат человека состоит из двух частей – костей и

мышц.
10. Возбуждение симпатических нервов вызывает учащение и усиление

сердечных сокращений у человека.
11. Биосинтез витаминов происходит в основном внутри организма человека.
12. Рефлекс – ответная реакция организма на внешнее или внутреннее

раздражение, осуществленная с участием ЦНС и под её контролем.
13. Работа щитовидной железы, надпочечников и половых желез не зависит от

влияния гормонов передней доли гипофиза.
14. Клетка млекопитающих содержит 28 % белков от общей массы клетки.
15. Митохондрии содержат кольцевую молекулу ДНК.
16. Ученым, который впервые увидел в пробке ячейки (клетки), был Роберт

Гук.
17. Жиры синтезируются из жирных кислот.
18. Бескислородное расщепление глюкозы называется гликолизом.
19. Бесполое размножение не приводит к увеличению генетического

разнообразия вида.
20. Гаструляция это образование комплекса осевых органов зародыша.
21. При кодоминировании у гибридов первого поколения наблюдается более

сильное развитие признака, чем у исходных родительских форм.
22. Восточноазиатский центр происхождения культурных растений – родина

сливы, вишни, сои, гречихи, проса.
23. Элементарной единицей эволюции является – особь.
24. Многоклеточные организмы вносят больший вклад в процессы биогенной

миграции атомов, чем одноклеточные.
25. Живые организмы заселяют верхнюю часть литосферы, всю гидросферу и

нижнюю часть атмосферы.

Часть IV.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответ-

ствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 19. Запол-
ните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.
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1. [max. 3,5 балла] На рисунке изобра-
жен поперечный разрез хвоинки ели.
Соотнесите обозначения на рисунке (1
– 7) с названиями элементов строения:

А)  эпидерма;
Б)  эндодерма;
В)  гиподерма;
Г)  проводящий пучок;
Д)  мезофилл;
Е)  устьице;
Ж) смоляной ход.

Обозначения 1 2 3 4 5 6 7
Структуры

2.  [max. 4 балла]    Соотнесите особенности строения и жизнедеятельности
(1 – 8) с группой организмов, для которой они характерны  (А – В).

Особенности строения и жизнедеятельности Организмы
1)  могут поселяться на голых скалах и способны
поглощать влагу всей поверхностью тела; А)  бактерии

2)  клеточная стенка содержит муреин; Б)  грибы
3)  представляют собой симбиотический организм; В)  лишайники
4)  вегетативное тело – мицелий;
5)  способны к хемосинтезу;
6)  не способны к фотосинтезу;
7)  могут размножаться соредиями или изидиями;
8) содержат кольцевую ДНК.

Строение и жизнедеятельность 1 2 3 4 5 6 7 8
Организмы
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3. [max. 2,5 балла] Коровы –
жвачные животные. Их
пищеварительный тракт имеет
специальные отделы для
обеспечения ферментативного
расщепления. Соотнесите
пронумерованные на рисунке
органы (1 – 5) с их названиями.

А)  рубец
Б)  сетка
В)  книжка
Г)  сычуг
Д)  пищевод

Орган 1 2 3 4 5
Название

4. [max. 5 баллов]   Найдите соответствие между структурами глаза,
обозначенными на рисунке цифрами 1 – 10,  и их функциями (А – К).

Функции:
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А) обладает аккомодацией; Е) пропускает лучи света к зрачку;
Б) защищает глаз от
повреждений; Ж) меняет кривизну хрусталика;

В) участвует в поддержании
внутриглазного давления;

З) место наибольшего скопления палочек
и колбочек;

Г) содержит мышцы, меняющие
диаметр зрачка;

И) место, где отсутствуют
светочувствительные элементы;

Д) первая светопреломляющая
оболочка;

К) содержит фоторецепторы,
воспринимает световые раздражения.

Структуры глаза 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Их функции

5. [max. 4 балла] Соотнесите органические вещества (А – Д) с видами хи-
мических связей (1 – 6), которые в них встречаются.

Виды связей: Органические вещества:
1) гликозидные; А) белки
2) сложноэфирные между остатками много-
атомных спиртов и высших карбоновых кислот; Б) липиды

3) пептидные; В) полисахариды
4) дисульфидные между радикалами, содержа-
щими серу; Г) нуклеиновые кислоты

5) фосфодиэфирные; Д) АТФ

6) водородные между азотистыми основаниями;
7) макроэргические между остатками фосфор-
ной кислоты;
8) водородные  между остатками карбоксильной
и аминогрупп.

Связи 1 2 3 4 5 6 7 8
Вещества


